

# 稳就业:最高补贴300万元

## 本市出台两项政策帮助困难行业与重点群体

本报讯(记者 鲁哲)记者昨天获悉,市人力资源和社会保障局、市财政局、市商务委、市教委、市交通委、市文旅局等部门联合发布《关于给予本市相关用人单位就业补贴应对疫情稳岗保就业的通知》,支持用人单位稳定就业岗位,帮助重点群体实现就业。

《通知》规定,对受疫情影响较大的餐饮、

零售、旅游、交通运输、文体娱乐、住宿、会展等七类行业中不裁员少裁员的企业,在年内实施困难行业企业稳就业补贴政策。其中2021年裁员率不高于当年度全国城镇调查失业率控制目标(5.5%)的企业,可在年内向企业注册地所在区人力资源社会保障局申请一次性稳就业补贴。补贴标准为600元/人,按

企业应缴城镇职工社会保险人数计算,每户企业补贴上限300万元。

《通知》要求,支持失业人员和高校毕业生等重点群体就业,在年内实施重点群体一次性吸纳就业补贴政策。在今年3至12月招录在本市登记失业3个月及以上人员或本市2022届高校毕业生,签订1年及以上劳动合

同并按规定缴纳社会保险的企业、社会组织和个人工商户等用人单位,可享受2000元/人的重点群体一次性吸纳就业补贴,以“免申即享”方式发放。

《通知》还明确,各区可对其他受疫情影响较大的用人单位和重点群体制订区域性稳就业补贴政策。

## 经历疫情,你收获了好邻居吗?

### 复旦管院发布《封控中的社区互助行为分析》研究报告

如果问走出小区的上海市民:“经历疫情,你收获了好邻居吗?”许多人都会回答:“是。”昨天,复旦大学管理学院研究团队发布《疫情中的邻里情——封控中的社区互助行为分析》研究报告。报告基于5月1日起研究团队向社会公众发放的线上调查问卷,总计有8557位受访者深度参与调研。

报告显示,当小区因出现新冠感染者而被封控时,受访者提供邻里援助的形式与总量都会增加,也期待获得更多帮助;但当同一楼层或家中有感染者时,邻里援助行为明显减弱,呈现“明哲保身”倾向。

领导研究团队的复旦管理学院教授胡建强介绍:“我们将调研报告取名为‘疫情中的邻里情’,是因为无论从客观数据还是

调研细节上,都发现更多的人愿意向陌生的邻居伸出援手。”

此次受访者涉及上海、长春、深圳等多个受疫情影响的城市,78%来自上海,遍及各年龄层、不同学历、不同收入层。其中,有49%所在小区有感染者,有19%所在楼栋有感染者,还有2%自己家中有感染者。

胡建强表示,在研究方法上,首先是数据收集,其次是数据统计与计量分析,后期用到一些数据模型研究。他举例,调研定义了5种亲社会的互助行为,并由远及近明确了5种空间距离关系:a.本小区内没有感染者;b.本小区内有、但所在楼栋没有感染者;c.所在楼栋有、但所在楼层没有感染者;d.所在楼层有、但自己家没有感染者;e.自

己家有感染者。研究结论是:当空间距离为a、b、c时,感染者越接近受访者,人们提供社区互助的形式与总量越多;当空间距离为d、e时,社区互助行为总量明显降低。

报告显示,在上海,女性的社区互助行为总分中位数高于男性,对于期望他人贡献总分也高于男性。同样在上海,高中及以下教育程度人群提供的社区互助行为最少,而从大专水平开始,最高学历的提升与提供的社区互助行为总分的增加有较明显的正向关系,硕士水平人群展现了最高的社区互助积极性,但博士水平略有回落。

值得注意的是,40至49岁人群提供社区互助总分中位数最高,是提供社区互助的最活跃人群。 本报记者 张炯强



### 今日论语

昨天,上海新增社会面3例确诊病例,“阳性感染者2”为一名26岁女性,流行病学调查显示,6月1日晚她曾到长乐路富民路一带,其间未全程佩戴口罩。

大家都知道,6月1日晚长乐路富民路一带有庆祝解封的活动,闹哄哄之下还不戴口罩,自然十分危险。因为这一感染病例,她所在的天平路街道三条弄堂被列为中风险地区,许多居民和社会人士对其批评者有之,责其自担治疗费用者有之。

在笔者看来,确诊病例不遵守防疫规定,自然应该受到谴责,但没有确切证据证明她的感染是因为不佩戴口罩直接导致,因此还是应持人道主义态度,爱护、包容。不过,“确诊病例未全程佩戴口罩”这一事实,应当引起我们的警醒。

有不少朋友讲起,现在排队做核酸时还有对病毒的防范感和恐惧感,但平常居家和工作中,大家的防范意识已“大不如前”。小区中、菜场中总能见到不规范佩戴口罩者,也看到未佩戴口罩的户外锻炼者不选择锻炼环境,旁边大人聚聊、小孩打闹。

戴口罩这个问题,疫情几年了,但总有人“戴不好”“不好好戴”。笔者看到过鼻夹放在下面而上面松松垮垮的,也看到过鼻孔漏在外面的,更看到口罩里层放在外面的。以致在近期一次疫情防控发布会上,市卫健委主任邬惊雷还在按压着自己的鼻子,比划如何正确佩戴口罩,呼吁大家一定要注意防疫,不能放松。

戴不戴口罩,有没有好好戴口罩,还真不是个人的事。疫情一直在散发,从6月1日至今,上海新增社会面阳性感染者16例,新增中风险地区13个,分布在6个区13个街镇,防疫形势依然十分严峻。落实核酸检测、“场所码”、测体温、戴口罩、医疗场所做好发热门诊“监测哨”,对降低疫情传播风险都至关重要。

疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,复工复产和疫情防控两手都得抓。对于每一位市民而言,不折不扣、一丝不苟落实防疫手势,就是保护经济发展,就是保护自己和家人,甚至保护上海这座城市。

## 『未全程佩戴口罩』病例的警示

赵红玲

## 接种疫苗要注意这些

公共卫生 大家谈

为什么接种疫苗能阻断疫情传播?过敏能接种疫苗吗?昨晚,“公共卫生大家谈”系列讲座第六期特邀上海市疾控中心副主任孙晓冬主任医师,带大家深入了解新冠疫苗。

接种新冠疫苗可让绝大部分人群获得免疫力,当接种覆盖率达到一定程度后,可逐步形成群体免疫屏障,是阻断新冠病毒流行的关键。上海最新监测数据显示,接种新冠病毒基础免疫针后对预防重症的保护效力超过60%,加强免疫针后的保护效力超过90%。有基础性疾病的老年人尽早接种疫苗,可极大程度降低重症和危重症风险。 本报记者 左妍

### 专家三问三答

1.问:新冠疫苗说明书上写了禁忌证,是不是有这些禁忌证都不能打?

答:新冠疫苗接种禁忌证包括:①明确对疫苗主要成分过敏;②既往发生过疫苗严重过敏反应者;③患有未控制的癫痫和其他严重神经系统疾病者;④正在发热者,或患急性疾病,或慢性疾病的急性发作期,或未控制的严重慢性病患者;⑤妊娠期妇女。但慢性病者在疾病稳定期可接种疫苗。

2.问:有过敏史,经常出现皮疹和湿疹的人,能接种新冠疫苗吗?

答:有过敏史的人群请先明确过敏源,对疫苗成分严重过敏或以往接种疫苗有严重过敏反应者不适合接种。但湿疹和皮疹等过敏情况对接种疫苗来说不是禁忌证。

3.问:第二针接种超过6个月后打加强针是不是效果会变差?

答:一般不会。不过建议在规定时间内范围内,尽早接种。



## 全国高考

2022年全国高考今天拉开帷幕,天津市耀华中学外考生和老师击掌 新华社发

### 多国元首拒绝出席 美式霸权受到群嘲

## 拉美在美洲峰会“造美国的反”

第九届美洲峰会6日在美国洛杉矶举行,然而直到距峰会开幕已不足24小时,白宫还没敲定参会国家代表名单。墨西哥总统洛佩斯最终缺席,更令拜登政府难堪。

自美洲峰会机制1994年建立以来,东道主被集体打脸的情况还从未有过。但背后原因非常简单——美国以“民主问题”为由拒绝邀请古巴、尼加拉瓜和委内瑞拉领导人出席,遭到墨西哥等国坚决反对。

### 拜登面临尴尬时刻

28年前,第一届美洲峰会在佛罗里达州首府迈阿密举行。彼时,美国经济增长强劲,拉美左翼运动陷入低潮,美国的号令在美洲

几乎无敢不从。

然而,当美洲峰会轮值主席的交椅今年回到美国手中时,白宫却发现队伍不好带了:对于美国不邀请古巴、尼加拉瓜、委内瑞拉等国与会,墨西哥等国明确表示批评。阿根廷、洪都拉斯和智利等国虽然表示参会,但不仅声援墨西哥等国,甚至决定由阿根廷以拉美和加勒比国家共同体轮值主席国名义召集一场平行峰会,并将在领导人早餐会上讨论美国不邀请美洲国家组织所有成员的行为。

由于白宫固执己见,在地区颇有分量的墨西哥总统奥夫拉多尔最终拒绝出席峰会,玻利维亚、洪都拉斯、危地马拉和几个加勒比国家也改派低级别代表团出席。

### 难以提供公共产品

美洲峰会是美洲最重要的多边峰会,也是拜登面向拉美的首次“主场外交”。他渴望填补前任政府留下的影响力漏洞,给今年国会中期选举加分,同时希望说服拉美国家强化与美国的经济联系,抗衡中国与拉美国家越发密切的经济合作。

虽然拜登宣称这是一届“包容”的峰会,却毫无打破冷战思维的魄力。比如他口口声声说峰会目标之一是“显著改善”抗疫措施,却将拉美唯一研发了新冠疫苗、且派遣了数千名医疗人员到国外提供援助的古巴排除在外。

阿根廷《布宜诺斯艾利斯时报》指出,美

国到底能不能在峰会上拿出新的市场准入、贷款、外援等“真金白银”,尚是未知之数。哥斯达黎加前总统钦奇利亚表示,美国设定的议题单一,且只关乎自身利益。

拉美国家越来越“不服管”的背后,其实是美国受限于综合国力下降,越来越无力提供拉美国家所需的公共产品。

### 美式霸权日渐衰落

因此,本次峰会开幕之前,众多媒体已开始唱衰。

美国《外交政策》杂志说,峰会恐将沦为“徒有红毯装点非正式闲谈”,象征美国影响力的衰落。

半岛电视台指出,美国企图在拉美获得强有力的支持,来抵御中国在南半球影响力的迅速增长,但白宫已失去了机会。

德国《商报》认为,本次峰会实质上是场闹剧,拜登的公关惨败。本报记者 杨一帆